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                                                 Ata da Sessão Ordinária  da Câmara Municipal 

                                                 de  Arraial  do Cabo, realizada  no  dia nove de  

                                                 dezembro de dois mil e vinte e cinco. 

                                                   

Aos nove dias do mês de dezembro do corrente ano, realizou-se às 10h15, na 

Câmara Municipal de Arraial do Cabo, situada à Avenida Almirante Paulo 

Moreira, s/nº a Sessão Ordinária, ocorrida sob a Presidência do Vereador 

Diego Bastos que, constatando o quórum legal, iniciou a referida sessão. Na 

Sequência, o 1º Secretário, Sr. Tayron Alvarenga, procedeu a leitura da ata 

anterior a qual foi votada e aprovada sem ressalvas.  Prosseguindo, realizou a 

leitura da pauta do dia conforme segue:  Projeto de Lei nº 123/25/ME087 – 

Marcelo Magno – Dispõe sobre a criação do Centro Integrado de Gestão e 

Monitoramento da Educação (CIGME) no âmbito do Município de Arraial do 

Cao e dá outras providências; Projeto de Lei nº 124/25/ME088 – Marcelo 

Magno – Dispõe sobre a criação do Sistema de Avaliação Municipal de Arraial 

do Cabo (SAMAC), no âmbito da rede pública municipal de ensino e dá outras 

providências; Projeto de Lei nº 125/25/ME089 – Marcelo Magno – Altera 

Dispositivos da Lei Municipal nº 2.672/25, que dispõe sobre a criação do Centro 

de Referência do Homem (CRHOMEM) no Município de Arraial do Cabo e dá 

outras providências; Projeto de Lei nº 126/25/ME090 – Marcelo Magno – 

Altera dispositivos da Lei nº 2.655/25, que dispõe sobre a criação do Centro 

Especializado de Atendimento à Mulher (CEAM), no âmbito do Município de 

Arraial do Cabo e dá outras providências; Projeto de Lei nº 127/25/ME091 – 

Marcelo Magno – Institui a Comissão de Monitoramento e Avaliação das 

Parcerias entre a Administração Pública e as Organizações da Sociedade Civil, 

e dá outras providências; Projeto de Lei nº 128/25 – Mesa Diretora – Dispõe 

sobre a concessão de abono, em caráter excepcional, aos Servidores Públicos 

Ativos da Câmara Municipal de Arraial do Cabo; Projeto de Resolução nº 

09/25 – Diego Bastos – Autoriza a abertura de crédito adicional suplementar 

por anulação de recursos ao orçamento do exercício de 2025. A chamada 

regimental foi realizada na sequência pelo 2º Secretário, Sr. Arthur Miranda, 
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que verificou a presença dos demais Edis. Expediente do dia: Requerimento 

verbal proposto pelo edil Rogério Simas, solicitando apreciação dos Projetos 

de Lei em pauta – Aprovado por todos os presentes; Projetos de Lei nºs 123, 

124, 125, 126, 127 e 128/25 – Aprovados. Ordem do dia: Projeto de Lei nº 

091/25 que institui o Plano Plurianual do Município de Arraial do Cabo para o 

quadriênio 2026-2029 – Aprovado em 2º turno; Projeto de Lei nº 105/25 que 

dispõe sobre alteração na Lei de Diretrizes Orçamentárias para o exercício 

financeiro de 2026 – Aprovado em 2º turno; Projeto de Lei nº 106/25 que estima 

a Receita e Fixa a Despesa do Município de Arraial do Cabo para o exercício 

financeiro de 2026 – Aprovado em 2º turno. Posteriormente, conforme convite 

previamente encaminhado, a Presidência franqueou a palavra ao Sr. Carlos 

Leal, diretor do Procon, informando que, a partir dos requerimentos 

apresentados pelos nove vereadores sobre a prestação de serviços da 

concessionária de energia, o órgão intensificou as fiscalizações e passou a 

apurar, de forma mais rigorosa, as reclamações da população. Destacou que 

foi instaurado um processo administrativo, atualmente em fase de conclusão, 

considerando os impactos individuais e coletivos das constantes quedas de 

energia, especialmente em unidades essenciais como postos de saúde, 

escolas, hospitais e serviços de segurança. Relatou ainda que as 

manifestações da população aumentaram significativamente, passando de 

uma média semanal para registros diários de reclamações. Ressaltou que, 

embora a ouvidoria da concessionária atenda às demandas, há falhas 

recorrentes na execução dos serviços. Por fim, esclareceu que o Procon atua 

na esfera administrativa, orientando os consumidores quanto ao ressarcimento 

por danos materiais, conforme normas da Aneel, e que casos envolvendo 

danos morais ou lucros cessantes devem ser encaminhados ao Judiciário. O 

vereador Bruno, Presidente da CPI, informou que os questionamentos acerca 

das frequentes interrupções no fornecimento de energia elétrica no município 

de Arraial do Cabo foram encaminhados pelos consumidores à referida 

Comissão, sendo posteriormente por ele reportados à Sr.ª Andrea, 

responsável pelas relações institucionais da Enel RJ, para os devidos 

esclarecimentos. A Sr.ª Andrea, afirmou o total compromisso da empresa com 
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a Comissão, colocando-se à disposição para prestar todos os esclarecimentos 

necessários, bem como para complementar eventuais informações após a 

audiência. Informou que estão sendo realizados investimentos no sistema de 

energia e que existe um canal específico de atendimento ao Procon, ligado à 

ouvidoria, destinado ao encaminhamento das demandas. Esclareceu ainda 

que a atual concessão da Enel se encerra em 2026, estando em processo de 

renovação, sendo regida por contrato com o Ministério de Minas e Energia e a 

Aneel, que estabelece indicadores de qualidade acompanhados pelo órgão 

regulador. Destacou que as interrupções no fornecimento, ainda que 

indesejáveis, são previstas, cabendo à concessionária restabelecer o serviço 

no menor tempo possível, com prioridade para os serviços essenciais. 

Informou que será apresentado o Plano Verão, demonstrando as ações de 

preparação para a alta demanda. Ressaltou ainda a importância dos sistemas 

de backup em unidades essenciais e a existência de cadastro específico para 

clientes vitais, que recebem atendimento prioritário. Sobre os danos elétricos, 

orientou que os consumidores devem procurar os canais oficiais de 

atendimento. Explicou também que as oscilações de energia decorrem da 

atuação de equipamentos automatizados instalados na rede, que evitam 

interrupções prolongadas. Por fim, enfatizou a importância de os consumidores 

manterem atualizada a carga elétrica junto à concessionária, especialmente 

em razão do aumento significativo do consumo durante a alta temporada, a fim 

de possibilitar os devidos reforços na rede. A representante da concessionária 

esclareceu que os equipamentos automatizados instalados na rede de 

distribuição permitem a atuação remota, muitas vezes dispensando o 

deslocamento imediato de equipes ao local. Enfatizou que a declaração correta 

da carga é fundamental para nortear os investimentos e os reforços 

necessários na rede, inclusive nos ramais e padrões das unidades 

consumidoras. Por fim, afirmou que, embora existam pontos a serem 

aprimorados na prestação do serviço, cabe à concessionária realizar os 

investimentos necessários e aos consumidores manterem seus cadastros 

devidamente atualizados. O Sr. Fernando Brito, responsável pelo 

planejamento e gestão da região, apresentou a estrutura de atendimento da 
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concessionária no município de Arraial do Cabo, destacando que a área possui 

aproximadamente 160 km², com cerca de 15 mil unidades consumidoras 

atendidas pela subestação local, distribuídas em 307 transformadores e 38 km 

de rede de média tensão. Explicou o funcionamento do Plano Verão, 

informando que a empresa atua, em média, com 55 turnos de equipes na 

Região dos Lagos, podendo chegar a até 175 equipes em situações de 

contingência, com a priorização integral das atividades de emergência em 

detrimento de manutenções e serviços comerciais, de modo a garantir maior 

agilidade no atendimento durante períodos de maior demanda. Relatou que o 

sistema de operação remota permite identificar desarmes e encaminhar 

equipes sem necessidade de solicitação prévia do consumidor, bem como 

realizar manobras para isolar trechos defeituosos e reduzir o número de 

clientes afetados, contando ainda com ferramenta de “callback” para 

confirmação da normalização do fornecimento. No tocante às ações de 

manutenção, informou a realização de podas em áreas próximas à rede 

elétrica, lavagem de isoladores devido à maresia, execução de 

aproximadamente 250 pontos de manutenção na rede, condutores de trechos 

degradados e instalação de equipamentos telecomandados, registrando 

redução no tempo médio de atendimento e no número de ocorrências em 

comparação ao ano anterior. Por fim, destacou o projeto de primarização da 

mão de obra técnica  com previsão de implementação em 2026, incluindo a 

criação de base avançada em Arraial do Cabo, contratação de novos 

colaboradores, renovação de frota e ampliação de veículos operacionais, 

visando maior qualidade no atendimento e redução do tempo de resposta. 

Durante a explanação dos convidados, houve interrupção do fornecimento de 

energia por duas vezes, conforme pode ser apurado. Em seguida, o Sr. Márcio, 

responsável pelos serviços de alta tensão, fez uso da palavra para detalhar os 

principais investimentos relacionados às oscilações recentes no fornecimento 

de energia. Relatou que, ao longo do ano de 2025, foram executadas diversas 

ações de manutenção na linha de transmissão e na subestação local, incluindo 

lavagem de isoladores, inspeções periódicas em toda a extensão da linha, 

mais de vinte inspeções minuciosas na subestação, manutenções preventivas 
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e retirada de pontos de vegetação que ofereciam risco à rede. Informou, ainda, 

que vêm sendo realizadas manutenções corretivas com substituição de postes 

e ferragens degradadas pela ação da maresia, com o objetivo de aumentar a 

robustez e a confiabilidade do sistema. Esclareceu que, em razão dessas 

intervenções, são necessárias manobras e desligamentos programados, que 

podem ocasionar momentâneas quedas de tensão em consumidores 

localizados na ponta dos circuitos, mas que tais ações resultam em melhoria 

estrutural do fornecimento. Enfatizou que as obras de ampliação da 

subestação  foi duplicada, passando a contar com dois transformadores, de 

forma a garantir maior segurança operacional para o verão de 2025/2026, no 

âmbito de um investimento plurianual que também beneficia a Região dos 

Lagos. Esclareceu que a obra prosseguirá em 2026, com previsão de 

conclusão da nova configuração da subestação e possibilidade de futuras 

ampliações. Por fim, comunicou que equipe técnica esteve em campo para 

apurar as oscilações de energia ocorridas durante a presente reunião e 

constatou que os demais consumidores atendidos pelo mesmo transformador 

da Câmara Municipal não registraram as chamadas “piscadas” de energia, 

indicando, em princípio, a possibilidade de se tratar de problema interno na 

instalação elétrica da Casa, recomendando, assim, a devida verificação 

técnica. O vereador Adilson questionou os Srs. Fernando e Márcio acerca das 

condições da rede de baixa e média tensão no interior do município, 

destacando  os cabos e conexões  antigos, e indagou se há previsão de projeto 

para a substituição dessa fiação. Em resposta, foi informado que os 

investimentos vêm sendo realizados conforme a reincidência dos 

atendimentos emergenciais, o desenvolvimento da região e o surgimento de 

demandas por aumento de carga apresentadas pelos consumidores. 

Esclareceram ainda que, nos casos em que se verifica recorrência de falhas, 

as prioridades de manutenção são definidas pelo Centro de Operação. 

Questionado pelo vereador Arthur, o Sr. Márcio destacou a necessidade de os 

consumidores declararem à concessionária quaisquer acréscimos de carga, 

uma vez que, em muitos casos, os cadastros não refletem a real instalação 

vigente, o que pode levar os transformadores ao limite de sua capacidade. 
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Informou ainda que as interrupções parciais podem ser ocasionadas por 

conectores prejudicados pela salinidade ou por desarmes decorrentes de 

remanejamento de carga realizado pela equipe de operação. Quanto a 

eventual divergência entre equipes próprias e terceirizadas, ressaltou que 

situações dessa natureza podem ocorrer por falta de equipamento adequado 

por uma das partes, porém, havendo negligência no atendimento, serão 

aplicadas as devidas penalidades. Questionado pelo vereador Ângelo acerca 

do número de protocolos gerados no  município nos últimos trinta dias em 

razão de quedas de energia, respondeu não dispor da informação no 

momento, comprometendo-se a encaminhá-la por meio de ofício. Esclareceu 

ainda que a concessionária não possui condições de substituir os 

aproximadamente 300 transformadores por equipamentos de maior potência, 

em razão do elevado custo, o qual acabaria sendo repassado aos 

consumidores. Quanto às lavagens das linhas de transmissão, informou que 

foram realizadas três ações no ano, colocando-se também à disposição para 

fornecer os dados completos. Por fim, no que se refere ao cabeamento de 

outras operadoras, esclareceu que a responsabilidade pelo ordenamento cabe 

às próprias empresas. Por fim, a Presidência agradeceu a presença dos 

representantes e declarou encerrada a referida sessão, marcando a próxima 

Sessão Ordinária para o dia onze de dezembro em horário regimental. E para 

constar, eu Néri Porto, Oficial de Atas, lavrei o referido documento que será 

assinado pela Mesa Diretora para que produzam seus efeitos legais. Arraial do 

Cabo, 09 de dezembro de 2025.  

 

                                     ________________________ 

Diego  Bastos Augusto 

Presidente  

 

                                       ________________________  

Tayron Alvarenga 

1º Secretário  
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_______________________ 

Arthur Miranda 

2º Secretário  

 

 

 

 

 

 


